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Abstrakt Článek se zaměřuje na analýzu výuky francouzského 
jazyka a na porovnání názorů učitele a žáka na vyučovací proces. 
Text přináší nejprve informace o školách, na kterých výzkum 
probíhal. Následně prezentuje použitou metodologii a nakonec 
interpretuje výsledky výzkumu založeného na pozorování, 
dotazníkovém šetření a rozhovorech. V závěru autorky přináší 
porovnání dat sebraných od žáků a učitelů. Cílem příspěvku je 
přinést inspiraci pro zkvalitnění výuky francouzského jazyka na 
základních a středních školách. 
 
Klíčová slova francouzský jazyk, výuka, učitel, žák. 
 
 
 

1. ÚVOD 
 
Tato studie se věnuje způsobům výuky francouzského jazyka, 
tedy metodám a prostředkům používaným ve vyučovacím 
procesu. Výzkum, který byl součástí pedagogické praxe, 
analyzoval výuku francouzského jazyka na vybraných školách 
v Hradci Králové a porovnával pohled učitelů a žáků na výuku. 
Cílem výzkumu bylo přinést podnětné a inspirativní informace o 
žákově pohledu na francouzský jazyk a přispět tak ke zvýšení 
motivace a efektivity výuky tohoto jazyka na českých školách. 
 
Text přináší nejprve informace o školách, na kterých výzkum 
probíhal. Následně prezentuje metodologii a interpretuje 
výsledky výzkumu založeného na pozorování, dotazníkovém 
šetření a rozhovorech. V závěru autorky přináší porovnání dat 
sebraných od žáků a učitelů. 
 

2. VYBRANÉ ŠKOLY  
 
Výzkum probíhal na třech školách v Hradci Králové. Základní 
škola Pouchov s výukou francouzského jazyka začíná a ve 
školním roce 2013/14 studovalo francouzštinu 12 žáků, a to 
pouze v 7. třídě.  
 
Základní škola SNP se zaměřuje na výuku cizích jazyků. Od 1. 
třídy se žáci učí anglický jazyk, od 6. třídy přibývá druhý cizí 

jazyk podle volby rodičů. Do výuky je zařazen i rodilý mluvčí. 
Ve školním roce 2013/14 byl počet žáků francouzského jazyka 
85, a to od 6. do 9. třídy. Škola nabízí žákům 5. tříd kroužek 
francouzštiny, kde se žáci formou her učí první slovíčka. V 8. a 
9. třídě mají žáci možnost navštěvovat hodiny konverzace.  
 
Gymnázium Boženy Němcové je šestileté gymnázium. Ve 
školním roce 2013/14 zde studovalo francouzštinu 210 žáků ve 
všech ročnících. Žáci mají možnost studovat v evropské třídě 
s rozšířenou výukou francouzského jazyka. Do výuky jsou 
zařazeny hodiny s rodilým mluvčím. Žáci mají možnost účastnit 
se velkého množství aktivit spojených s francouzštinou. V roce 
2013 škola realizovala výměnný projekt Na cestě ve spolupráci 
s Lycée J. Cartier v Saint-Malo. V rámci nepovinných předmětů 
mohou žáci chodit do dramatického kroužku. Dále škola nabízí 
možnost studovat ve Francii v rámci projektu Rok ve Francii.  
 

3. METODIKA A PRŮBĚH VÝZKUMU 
 
Výzkum zahrnoval kombinaci metod pozorování a dvou kategorií 
metody dotazování: rozhovory s učiteli a dotazníkové šetření 
mezi žáky. Byly zvoleny tyto tři metody, protože se navzájem 
doplňují a umožňují komplexnější pohled na zkoumanou 
problematiku.  
 

3.1 Vybrané školy a zkoumaný vzorek 
 
Soubor informátorů tvořili žáci 2. stupně základních škol a 
nižších gymnázií. Celkem se výzkumu zúčastnilo 138 
respondentů. Uskutečnil se v průběhu března až června roku 
2014, a to v 6. až 9. třídě na Základní škole SNP, v 7. třídě na 
Základní škole Pouchov a v 1. a 2. ročníku šestiletého Gymnázia 
Boženy Němcové. Celkem jsme tedy dotazovaly 135 žáků a 3 
učitelky.  
 

3.2 Výzkumné otázky a stanovené hypotézy 
 
Pro šetření byla stanovena výzkumná otázka: Jak probíhá výuka 
francouzského jazyka na základních školách a nižším gymnáziu 
v Hradci Králové?  
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Výzkumná otázka byla dále rozpracována na dílčí podotázky, 
sledující: 
 
a) obecné informace o výuce francouzského jazyka na daných 
školách 
 
1. Jaký je počet žáků francouzského jazyka ve školním roce 

2013/14? 
2. Jaké materiály učitelé používají? 
3. Jaké metody a formy výuky jsou využívané? 
4. Jaký je poměr mateřského a cizího jazyka? 
5. Jakých mimoškolních aktivit spojených s francouzským 

jazykem se mohou žáci účastnit? 
 

b) pohled učitelů a žáků na výuku francouzského jazyka 
 
1. Jaká je motivace studentů pro výběr francouzského jazyka? 
2. Jaké aktivity žáky baví a nebaví při výuce? 
3. Co přijde žákům snadné a naopak obtížné při učení FJ? 

 
Pro realizaci výzkumu byly stanoveny následující hypotézy: 
 
H1: Žáky baví více učení formou her než práce s učebnicí.  
H2: Žáci preferují práci ve skupině nad samostatnou prací.  
H3: Slovíčka jsou pro žáky snadnější než gramatika.  
H4: Učitelé mají odlišný názor na to, co je pro žáky snadné a 
obtížné, než žáci.   
H5: Učebnice od českých autorů jsou používány více než 
původem francouzské učebnice. 
H6: Při výuce převládá užívání cizího jazyka nad mateřským. 
H7: Nižší gymnázium nabízí žákům francouzského jazyka více 
možností uplatnit znalost tohoto jazyka, než základní školy.  
 

3.3 Metoda pozorování  
 
Pozorování bylo první použitou výzkumnou metodou. 
Napomohlo orientaci v terénu a umožnilo stanovení výzkumných 
otázek. Pracovaly jsme metodou strukturovaného pozorování, 
kdy pozorovatel rozčleňuje pozorovanou realitu na předem 
stanovené kategorie (Gavora, 2000, s. 76). 
 
V každé třídě proběhly dvě vyučovací hodiny náslechů. 
Pozorování bylo nezúčastněné, přímé, standardizované a zjevné. 
Formuláře a hospitační archy, které byly předem připravené, nám 
pomohly zaměřit se na pozorování konkrétních fakt (Jeřábek, 
1993, s. 65-66). Pozorování bylo zaměřeno na učitele, chování ve 
třídě, interakci se žáky, způsob vedení hodiny, metody a formy 
výuky. Dále na žáky, jejich aktivitu a motivaci. Zaznamenány 
byly též aktivity, které žákům dělaly problémy, či používané 
materiály. 
 

3.4 Rozhovor 
 
Rozhovor s učitelkami obsahoval 16 otázek, které se týkaly jejich 
zkušeností, používaných materiálů, organizačních forem a metod 
výuky. Dále byly učitelky dotazovány na to, co si myslí, že přijde 
žákům snadné a naopak obtížné. Cílem bylo zjistit konkrétně, 
jaké aktivity žáky zaujaly, aby z nich na konci výzkumu mohl být 
vytvořen seznam užitečných materiálů. Poté vyučující 
odpovídaly na otázky, jak se snaží žáky motivovat nebo na jaké 
překážky při výuce narážejí. Nakonec nás zajímala možnost 
využití francouzštiny mimo povinné hodiny.  
 
Rozhovor, trvající obvykle 30 - 40 minut, byl se svolením 
informátorek nahráván na diktafon a následně v úplnosti přepsán. 
K vyhodnocení rozhovorů jsme využily otevřeného kódování, při 

kterém jsme lokalizovaly témata v textu a přiřadily jsme jim 
označení. Otevřené kódování odhaluje v datech určitá témata, 
která nám pomohly vidět témata v celku. Tento seznam jsme 
postupně třídily a organizovaly (Hendl, 2005, s. 247). 
 

3.5 Dotazník 
 
Dotazníkové šetření je další využívanou metodou. Otázky byly 
formulovány zřetelně, jasně a přiměřeně věku respondentů. 
V dotazníku bylo využito otevřených, polouzavřených a 
uzavřených otázek. Každý dotazník byl doplněn instrukcemi 
tazatele, velikostně odlišenými od otázek. Při užití otevřených 
otázek bylo dbáno na poskytnutí dostatku místa pro vyplnění. 
(Skutil, Křováčková, 2006, s. 22-24) Celkem jsme se dotazovaly 
135 žáků. Věk respondentů se pohyboval od 11 do 16 let. 
V úvodní části dotazníku respondenti uvedli základní informace, 
tedy věk a pohlaví. Poté, jak dlouho se učí francouzský jazyk a 
co je vedlo k výběru francouzštiny. Následovaly otázky podobné 
těm, které byly pokládány učitelům, za účelem vzájemné 
komparace. 
 
Před samotným výzkumem byl nejprve zpracován dotazník, který 
byl předložen několika budoucím učitelům francouzštiny. 
Dotazník byl poté poupraven na základě jejich rad a připomínek. 
Poté byl předložen malé skupině potenciálních respondentů, kteří 
shledali formulaci otázek za jasnou a srozumitelnou, a tak mohlo 
dojít k samotnému výzkumu (Chráska, 2007, s. 169). 
 
Dotazníkové šetření probíhalo v období leden až červen 2014. 
Žáci dotazníky vyplňovali na místě, návratnost tedy byla 100%. 
Po dokončení výzkumu na školách následovalo vyhodnocování 
dotazníků. Osm dotazníků bylo vyloučeno kvůli neadekvátním 
odpovědím. Problémem také bylo, že žáci často vynechávaly 
části otázek, ve kterých měli uvést konkrétní příklady. Výsledky 
dotazníkového šetření byly statisticky zpracovány, vyhodnoceny 
a graficky znázorněny.  
 

4. VÝSLEDKY VÝZKUMU 
 

4.1 Interpretace rozhovorů 
 
Následuje shrnutí informací nabytých během rozhovorů podle 
tematických okruhů. 
 
Učební materiály 
Na školách jsou používány učebnice a pracovní sešity Le français 
entre nous, Extra a Echo. Na rozdíl od základních škol, kde 
učitelky pracují s pracovními sešity při hodinách, na gymnáziu 
nechává vyučující pracovní sešit studentům k vyplnění na doma. 
Seznam dalších užitečných materiálů najdete v příloze.   
 
Organizační formy a metody výuky  
Kromě klasické hromadné výuky školy pořádají poznávací 
zájezdy do Francie, různé výlety či exkurze. V průběhu 
vyučovací hodiny se vyučující snaží střídat samostatnou a 
skupinovou práci. Pokud to chování žáků umožní, učitelky 
preferují skupinové práce. Žáci se tím učí i spolupráci, diskuzi a 
pravidlům komunikace. Nevýhodou skupinové práce je ovšem 
časová a organizační náročnost. Učitelky žákům nejčastěji 
zadávají domácí úkoly z pracovního sešitu. Na gymnáziu si doma 
žáci připravují různé dialogy či básničky. 
  
Ve třídách mají lavice uspořádané klasicky do tří řad. Uspořádání 
lavic se nemění. Pokud chce učitelka pracovat s dětmi ve 
skupině, pozve si je před tabuli nebo do zadní části třídy. Jedné 
vyučující nevyhovuje menší třída, kde jsou lavice uspořádané do 
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dvou řad vodorovně, protože nemůže chodit mezi žáky a 
kontrolovat jejich práci.  
  
Motivace 
Žáky motivuje k výběru francouzštiny možnost využití tohoto 
jazyka při poznávacích zájezdech do Francie. Jedna vyučující 
pokládá za největší motivaci fakt, že francouzštinu učí ona, 
protože si se žáky dobře rozumí. Na gymnáziu žáky motivuje 
k výběru francouzštiny možnost studia v zahraničí, účast na 
olympiádě či dalších soutěžích a také možnost navštěvovat 
kroužek francouzského divadla. Vyučující se snaží motivovat 
žáky k učení různými způsoby. Snaží se jim ukázat, co všechno 
již umí ve francouzštině sdělit, například při vyprávění, 
rozhovoru či reagování na otázky. Také se snaží poukázat na 
podobnost s angličtinou a předávat jim různé zajímavosti 
z frankofonního světa.   
  
Snadné a obtížné prvky ve výuce 
Učitelky si myslí, že je francouzština celkově pro děti náročná a 
ve výuce převládají zejména obtížné prvky. Z těch snadných 
jmenovaly slovíčka, která jsou podobná angličtině. Ve 
výslovnosti je pro žáky sice obtížné naučit se pravidla, ale 
jakmile se je naučí, tak se výslovnost a čtení stanou jednodušší. 
Velice obtížné je pro žáky zvyknout si na naprostou odlišnost 
psaného a mluveného slova. Ve výslovnosti žákům činí problémy 
naučit se správně vyslovovat francouzské „r“ a nosovky. 
V psaném projevu jim často dělá problém více samohlásek nebo 
souhlásek dohromady. Dále dělají žákům problémy členy, 
přízvuky, předložky, časování nepravidelných sloves a poslech.  
 
Hodnocení výuky  
Na hodinách se všeobecně žákům líbí zábavné prvky jako hry, 
soutěže, písničky a různé projekty. Mají rovněž rádi práci 
s interaktivní tabulí. Na gymnáziu jsou oblíbené dialogy a různé 
scénky. Podle učitelky se žákům její nápad nejdříve moc 
nezamlouval, ale jakmile se lépe poznali a zvykli si na sebe, vše 
se zlepšilo a nyní si scénky užívají. Na základních školách se 
žákům líbí filmy a hudba (viz příloha 1: Materiály k výuce). Na 
druhou stranu žáci neradi píší testy, nelíbí se jim výklad a 
zkoušení gramatiky. Na jedné ze škol učitelka zmínila, že se 
některým žákům nemusí líbit pro někoho nepřehledný způsob 
práce, jelikož na ně mluví většinu hodiny francouzsky.  
 
Komunikace při hodině   
Vyučující se snaží různými způsoby přimět žáky ke komunikaci. 
Zadávají jim úkoly, prezentace, projekty, referáty, kladou jim 
otázky, nechávají je vymýšlet dialogy nebo sehrávají různé 
scénky.  
 
Zájmové kroužky a jiné aktivity 
Základní škola SNP poskytuje zájmový kroužek pro žáky pátých 
ročníků, kde se žáci formou hry učí základům francouzštiny, 
převážně slovní zásobě. Dále je v plánu zřízení konverzace pro 
osmé a deváté ročníky jako příprava na soutěže. Žáci se účastní 
olympiády z francouzského jazyka. Stejně jako Základní škola 
Pouchov pořádá zájezdy do Francie. 
 
Gymnázium Boženy Němcové nabízí žákům kroužek 
francouzského divadla a možnost zúčastnit se studijního 
programu ve Francii v délce 14 dnů, 1 roku a 3 let. Zahraniční 
studium si žáci financují sami a musí se zúčastnit 
celorepublikového konkurzu. Dále škola pořádá poznávací 
zájezdy do Francie. Žáci se každoročně účastní olympiády a 
jiných soutěží z francouzského jazyka.  
 
 

4.2 Interpretace dotazníků 
 
1. Pohlaví a věk 
Dotazníku vyplnilo 127 žáků, z toho 85 dívek a 42 chlapců od 11 
do 16 let.  
 
3. Kolikátým rokem se učíš francouzský jazyk? 
Na Základní škole Pouchov se francouzština vyučuje v 7. třídě, 
kde se žáci učí prvním rokem. Na Základní škole SNP se učí 1. – 
4. rokem v 6. – 9. třídě. Na Gymnáziu Boženy Němcové se učí 
žáci většinou 1. a 2. rokem v 8. a 9. třídě. Na gymnázium byli 
přijati někteří žáci ze ZŠ SNP, kteří studují francouzštinu 3. a 4. 
rokem.  
 
4. Z jakého důvodu jsi si vybral(a) francouzský jazyk?  
Důvody, které vedou žáky k výběru francouzského jazyka, se na 
všech školách shodovaly. Nejvíce žáků si vybírá francouzštinu, 
protože se jim tento jazyk líbí. Druhou nejčastější odpovědí bylo 
to, že v podstatě neměli moc na výběr, protože druhý nabízený 
cizí jazyk se jim buď nelíbí, nebo výuka dalšího cizího jazyka 
nebyla v daném školním roce realizována. Dále si tento jazyk 
žáci volili kvůli rodičům či kamarádům.  
 
5. Co ti přijde snadné a naopak obtížné na francouzštině? 
Na tuto otázku se odpovědi lišily, jak můžete vidět v grafu č. 2 a 
č. 3. Velký počet žáků považuje francouzštinu obecně za náročný 
předmět. Za snadné potom shledávají čtení, podobnost slovíček 
s angličtinou, konverzaci či dialogy. Naopak za obtížné žáci 
považují nejčastěji slovesa, výslovnost, gramatiku. Dále jim 
dělají problémy slovíčka, členy, přízvuk, poslech, psaní a čtení.   
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Graf č. 1: Snadné prvky ve výuce 
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Graf č. 2: Obtížné prvky ve výuce 
 
6. Co se ti líbí a naopak nelíbí na hodinách francouzského 
jazyka?  
V tabulce č. 1 můžete vidět seznam aktivit, které žáci považují za 
zábavné a naopak. Oblíbené jsou zejména písničky, dialogy, hry, 
křížovky, konverzace, prezentace a skupinové práce. Naopak 
nevítané jsou testy, poslechy, diktáty, písničky, dialogy, hluk ve 
třídě, nepřesné instrukce, průběh hodiny či gramatika.   
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Líbí/Baví Nelíbí/Nebaví 
aktivita počet studentů aktivita  počet studentů 
písničky                   32 testy                         40 
dialogy                     22 poslechy                    9 
hry                           19 diktáty                       5 
křížovky                  10 písničky                     5 
čtení – fr. texty          8 gramatika                   5 
konverzace                7 slovíčka                      4 
prezentace                 6 pracovní listy             4 

 
Tabulka č. 1: Oblíbenost různých aktivit při hodině 
 
8. Máš možnost používat francouzštinu i mimo povinné 
hodiny ve škole (kroužky, jiné aktivity)? Pokud ne, chtěl bys? 
A kde konkrétně?  
Žáci na základních školách využívají francouzštinu při cestování, 
komunikaci s kamarády z Francie nebo při doučování. Na 
gymnáziu si žáci procvičují francouzštinu při zájezdech do 
ciziny, návštěvě cizinců, konverzaci s rodilou mluvčí či ve 
francouzském divadle. 
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Graf č. 3: Zájem o francouzštinu mimo výuku 
 
9. Co je podle tebe na francouzštině snadné a obtížné? Uveď 
konkrétní příklady.  
Následující otázka byla totožná s otázkou č. 5 – tedy, co přijde 
žákům snadné a obtížné na výuce francouzštiny. Avšak tentokrát 
měli žáci možnost výběru a zároveň měli za úkol připsat 
konkrétní příklady toho, co shledávají snadné či obtížné.  
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Graf č. 4: Snadné prvky ve výuce 
 
U čtení žáci uvedli, že se stačí naučit základní pravidla a čtení se 
stane snadnějším. Slovíčka jsou někdy podobná angličtině a dají 
se snadno odvodit. Z gramatiky přijde žákům snadné časování 
pravidelných sloves.  
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Graf č. 5: Obtížné prvky ve výuce 
  
Nejvíce žáků uvedlo, že za nejobtížnější považují poslech. Žáci 
mají potíž s porozuměním kvůli rychlosti mluvy a vadí jim velká 
odlišnost mezi mluveným a psaným slovem. Dále jim velkou 
potíž dělají diktáty z učebnice. Z gramatiky žákům dělá problémy 
časování nepravidelných sloves, minulé časy, číslovky či 
zájmena. U psaní mají problémy s přízvuky. Ve výslovnosti je 
pro žáky složité vyslovit francouzské r a pravidla vázání. U 
slovíček uvedli, že jim dělají problém členy.  
 
Odpovědi této a předchozí otázky se ve většině případů 
shodovaly. V této bylo především zajímavé sledovat vývoj 
odpovědí s ohledem na věk žáků a třídu, kterou navštěvují. 
Mladší žáci, kteří chodí do 6. a 7. třídy, označili za snadný 
poslech a za obtížné především psaní. Poslech jim přijde jako 
dobře srozumitelný, ale psaní jim dělá problémy zejména kvůli 
odlišnosti od mluveného slova. Žáci také nejsou zvyklí používat 
přízvuky a apostrofy.  
 
Naopak starší žáci, 8. a 9. třída, označili odlišné prvky. Za snadné 
považují slovíčka, která se podobají angličtině a výslovnost, ve 
které již žáci dobře ovládají její pravidla a jsou schopni odvození. 
Avšak problémy jim dělá značně složitější poslech a gramatika.  
 
10. Jaké aktivity máš při hodinách francouzštiny nejraději? 
Uveď konkrétní příklad.  
Poslední otázka se týkala aktivit, které žáky při hodinách baví. 
Tentokrát měli zaškrtnout nabízené možnosti a opět uvést 
konkrétní příklad. Skupinovou práci preferuje 96 žáků, 
především mají rádi konverzaci či čtení ve skupině. Pouze 20 
žáků má raději samostatnou práci. Ve druhé části této otázky 
mohli žáci zaškrtnout více než jednu odpověď (viz graf č. 6). 
Největší četnost zde zaznamenaly hry, poté se umístily písničky, 
projekty a referáty.  
 
Žáci uvedli i konkrétní příklady aktivit, které jim utkvěly 
v paměti: 
 
 hry – Člověče, nezlob se; hry na interaktivní tabuli, 

hádanky, Jouer et faire 
 projekty – Moi, Paris, Mes vacances, Mes loisirs 
 referáty – o Francii 
 písničky – Bonjour (Alain le Lait), Sur le pont d´Avignon, 

Zaz, Jonathan Joyce, Alizée 
 čtení – dialogy 
 filmy a seriály – Trotro, Johanka z Arku, Nedotknutelní 
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Graf č. 6: Oblíbené aktivity 
 
Na konci této otázky mohli žáci napsat, čemu by se chtěli 
věnovat při hodinách více. Žáci by chtěli při hodinách více 
soutěží, referátů o Francii, více křížovek, kvízů, sledování filmů a 
práce ve skupinách.  
  

5. POROVNÁNÍ POHLEDŮ UČITELE A ŽÁKA NA 
VÝUKU 

 
Průběh výuky byl na všech školách velmi podobný. Rozdíly byly 
ve způsobu komunikace a použití francouzštiny, psaní testů a 
osvojování slovní zásoby. Způsob výuky se odlišoval především 
na gymnáziu, kde byly hodiny založené hlavně na konverzaci, 
rozhovorech mezi žáky a přehrávání různých scének.  
 
Z rozhovorů a dotazníků vyplynulo, že názory učitelů a žáků se 
shodovaly. Očekávaným důvodem pro výběr francouzštiny se 
stala možnost zájezdů do Francie, ale také fakt, že je to krásný a 
zajímavý jazyk. 
 
Co se týče oblíbených aktivit, učitelé i žáci se shodli na 
francouzských písničkách, dialozích a různých hrách. V poslední 
době si žáci oblíbili práci s interaktivní tabulí. Z těchto výsledků 
byla potvrzena hypotéza číslo 1, že žáky baví víc učení formou 
her a jiných aktivit než práce s učebnicí.  
 
Názory na to, co je pro žáky snadné a obtížné, se podobaly. 
Všeobecně dělá žákům ze začátku problémy výslovnost a psaný 
projev. Později, jakmile se naučí více jevů, je pro ně složitější 
gramatika a poslech. Částečně tedy byla potvrzena hypotéza číslo 
3, jelikož gramatika dělá žákům větší problémy než slovíčka. 
Zároveň byla vyvrácena hypotéza číslo 4 o odlišných názorech 
učitelů a žáků, jelikož jejich názory byly podobné. V poslední 
části dotazníku byla potvrzena hypotéza číslo 2, kdy bylo podle 
očekávání zjištěno, že žáci preferují skupinovou práci před 
samostatnou, což vyučující předpokládaly.  
 
Z aktivit žáci vzpomněli na ty, které dělali nedávno: především 
na oblíbené písničky od současných francouzských interpretů. 
Dále jmenovali projekty a referáty o Francii nebo o trávení jejich 
prázdnin a volného času. Žáci by dále měli zájem o konverzaci 
s rodilým mluvčím, více nabídek zájezdů do zahraničí více 
soutěží, referátů o Francii, křížovek, kvízů, sledování filmů a 
skupinových aktivit.  
 
Hypotéza číslo 5 o používání učebnic od českých autorů byla 
částečně potvrzena, což vyplynulo z rozhovorů s učitelkami. 
Oproti tomu hypotéza číslo 6 o převládání cizího jazyka nad 
jazykem mateřským byla částečně vyvrácena. Na gymnáziu sice 
převládal cizí jazyk, ale na základních školách byl podíl 
mateřského a cizího jazyka stejný. Z výsledků výzkumu také 
vyplynulo, že žáci na gymnáziu mají větší možnost uplatnit 
znalosti francouzského jazyka, což potvrdilo hypotézu číslo 7. 
 
 
 

6. ZÁVĚR 
 
Předkládaná studie, založená na vlastním výzkumu, měla za cíl 
analyzovat výuku francouzského jazyka na vybraných školách 
v Hradci Králové. Kromě sběru informací o metodách a 
způsobech výuky se výzkum soustředil rovněž na porovnání 
názorů učitele a žáka na sledovanou problematiku.  
 
Výzkum splnil svůj cíl, odpověděl na stanovené výzkumné 
otázky, umožnil porovnat výuku na třech školách a nahlédnout 
do žákova vnímání výukového procesu. Přinesl tedy cenné 
informace a inspiraci pro zkvalitnění výuky francouzského 
jazyka. Z výzkumu vyplynulo, že je vhodné a motivující 
v hodinách využívat skupinové práce, zpestřit výuku různými 
projekty, filmy a písničkami. V neposlední řadě je důležité 
žákům ukázat, co všechno se naučili a že jsou schopni 
francouzštinu aktivně používat i mimo školu.  
 
Práce přinesla i metodologické poznatky využitelné pro 
zkvalitnění budoucích výzkumů ve školním prostředí. Častou 
komplikací dotazníkového šetření byla nesdílnost žáků u otázek 
vyžadujících konkrétní příklady. Pro podobně zaměřené 
výzkumy bychom tedy doporučily provedení rozhovoru i se žáky. 
Vhodnější by pravděpodobně bylo zrealizovat tento rozhovor po 
malých skupinkách, věnovat mu dostatek času a zejména navodit 
přátelskou atmosféru, aby výzkumníkům žáci sdělili co nejvíce 
informací. Výzkum přinesl obecný náhled do způsobů výuky 
francouzštiny a umožnil porovnat názory na výuku učitelů a 
žáků. Do budoucna by bylo vhodné výzkum prohloubit v jeho 
konkrétních bodech (např. otázky motivace, obtížných prvků ve 
výuce a možností jejich efektivního uchopení, problematika 
využití cizího a mateřského jazyka ve výuce) a provést ho na 
obsáhlejším vzorku informátorů. Současný výzkum plní spíše 
ilustrativní funkci, avšak nepochybujeme o jeho přínosnosti pro 
učitele francouzského jazyka jako zdroj inspirace. 
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